

亞美歐洲之行

(續完)

鄧文儀

世界道德重整大會

世界道德重整運動(M.R.A.)是美國卜克曼博士發起的世界改造運動，他認為今日的世界，特別是美國社會風氣墮落，大眾的心理與生活，趨向世界末日的追求，單憑宗教已無法挽救人心，必須重整道德，共同以精神力量轉化社會人羣

的犯罪傾向，這個世界才美好，因此他以「絕對誠實，絕對純潔，絕對無私，絕對仁愛」四大標準，作為運動的思想和生活行動的準則，他規範促進運動成功的方法：一、靜聽上帝的啓示，二、為改造世界團結人類而奮鬥，三、提出道德重整運動的四大標準，作為共同方針與運動目標，四、竭盡畢生精力，為挽救人類改造世界而工作，不分種族，不分階級，從改造自己開始，去改變人人，改造世界。這是一個偉大的救人救世運動，這比之二十年前我們發起的民族復興的新生活運動，以提高國民知識道德，改善國民生活習慣，倡導衣食住行，合於禮義廉恥的標準，有異曲同工之妙。新生活運動推行不到十年，確曾復興了中華民族，挽救了中國人心，戰勝了日本軍閥的侵略，阻止並延遲了俄帝與中共匪黨禍害中國二十年。今日世界道德重整運動，正在自由各

國發起，我在臺灣參加這個運動業已八年，很想獻身盡瘁於此一目標，這次環遊世界，也希望能和這項運動作密切連繫，在離臺之前，得到中國領導這項運動的何應欽將軍的允許，派我參加那年夏季在美國麥金諾島世界道德重整運動總部所在地舉行的美國青年訓練大會。我到紐約和當地分會連絡，於六月初旬趕到麥金諾島與會。

七月四日黃昏，我搭上該會準備的大巴士，由紐約赴麥金諾島，同行有四十多位各國的青年代表，十時過新澤西州，午夜抵賓夕法尼亞州的費城，休息半小時，次日早晨八時經克利夫蘭，午前到底特律，休息三小時，晚九時半抵達麥金諾城，在湖畔旅社過夜，次日清晨乘船歷一小時到達麥金諾島，湖光山色十分美好。九時，美國青年九百人，各國青年及代表百餘人，參加暑期集訓第二期開訓典禮，由世界道德重整運動領導人之一的印度甘地先生主講亞洲問題，他說：「亞洲情勢十分危急，中國問題比越南問題更見重要，道德重整會如果能從臺灣向中國大陸廣播，使環繞大陸的國家都展開M.R.A.的道德重整工作，必可改變中共，改變的方法，需要大量金錢，大量青年人才，多種機械通訊技術，要建立一個大計劃，動員美國及中南美與歐洲各國青年，到

亞洲各國去，需要很多電影和器材，更需要勇敢的男女青年人才，準備用一年兩年，或五年十年的，甚至終身到那裏去工作和生活，抱着理想而去的青年人，要準備吃苦，與愛人分離，辛苦工作，還要學習那些國家的語言文化，改變那些人立身處世的態度，使他們堅強、勇敢、偉大、效法卜克曼，彼得豪活及華盛頓、林肯的精神，去努力為挽救亞洲工作」。

他這些話，語重心長，正是世界道德重整運動最迫切需要的精神與工作，令人敬佩。甘地先生身材高大，精神飽滿，活力充沛，他在印度領導青年從事道德重整、挽救印度的工作，經驗豐富，成效顯著，聽他的演講，令人感動和起敬，我們應該歡迎這樣的運動和這些領導的人物，共同為挽救亞洲而努力而奮鬥。

我在麥金諾島參加及接受十天的訓練，每天都有兩三次講演討論會，並分別和各國青年座談或會晤，在十分緊張忙碌中，得到很多寶貴的經驗之談的意見，與會的人都熱忱誠懇，態度謙和，談吐率真，分析內容、研究問題，簡明切實，美國青年也都承認他們擁有的太多的自由，但却缺乏思想的領導，生活日趨墮落腐化，需要道德重整，需要挽救改造。這些情況和意見，使我十分

警覺，今日的世界確實需要徹底改造與挽救，甚望道德重整運動，能够大規模的發展。

集會中研討的問題很多，主要的有如何由道德重整運動發展為改造世界的一項革命運動，建立超共產主義的意識形態，檢討亞洲危機，和日本、中共及越戰等問題，提出解決美國西部救貧問題，協助美國政府決定用十三億美元，救助一千五百萬人的濟助貧窮計劃的實施。加強臺灣道德工作，藉以影響日本不致為共黨所赤化。美國對中國態度，要看臺灣的中華民國有沒有作為。印度因受俄共壓制，中共阻礙，雖然同情我反攻大陸，但一時中印仍不能建交。

至於非洲及中東問題將日趨複雜，都有專題報告及檢討，大會研究訓練是以反共及改造世界發展道德重整運動為主旨，研討問題都很平實深切，每日晚間，每次集會都有音樂、歌唱、電影、戲劇表演配合，使得人人精神愉快，情緒熱烈。我會利用會餐及會外時間，得他們主持人的安排，分別與歐洲瑞典、挪威、芬蘭、英、法、瑞士及非洲代表、亞洲日本、印度代表，美國工人青年代表、南美洲國家代表個別談話，交換各國情況及與中國有關問題，他們都很坦率，友誼的萌芽，都以誠為出發點，並且熱切歡迎我到他們國家去訪問，在這樣的機緣中，這無疑是一次最好的國民外交，至少我認識了或結交了五十個以上的國際朋友，同時也促進了彼此多方的瞭解，這樣的會議訓練，實在很有意義，幾十年來我參加各種大小會議，數以萬計，但以這次麥金諾島之行自覺特別有價值，特別有意義，雖則每天開

會談話及娛樂，活動非常緊湊，且常逾十六小時，但我的精神始終如一，未嘗不是受到這種親切的友誼和氣氛的鼓舞。

其間一日，曾承重整會專員王永源先生引導我遊覽麥金諾全島，海闊天空，湖光山色，不但美得引人入勝，而且氣候宜人，大有世外桃源的沉味，我真是不虛此行。

千湖之州狹谷勝景

世界道德重整會第二期集會十一日黃昏結束，住此一週，耗費不到一百美元，夜八時半離開麥島，改乘遊覽巴士前往威斯康辛，新月當空，遊目四顧，景色佳麗，銀光輕蕩，此身如在夢中仙境。

威斯康辛有湖一千，不亞於瑞士，但却無高山，平湖秋月，這種自然景象，可說是美國境內的一大特色，直使人樂而忘憂，陶醉於此，瀟瀟洒洒地揮落旅途的疲乏，留下一段美好的記憶。

威斯康辛大學規模龐大，校址設在湖畔，十分壯麗，此時適我長子元忠新婚夫婦在大學一個系裡開會，研訪宗教哲學，國際會議開會時間相當長，他是代表美國紐約州政府出席，承他們伴同遊覽附近風光，介見若干中美朋友，我在麥島開會十分辛勞之後，得此休閒遊山玩水幾天，堪稱機會難得。有一天，元忠夫婦相偕去遊威斯康辛河一大風景區，此河屬於威大，有一段名為低流狹谷（LOWER, DELL）者，須購買門票，票價每人四元半，為校方一大收入，我們乘車二小時始達，共遊了四個風景區，上游兩條狹

谷，兩岸怪石嵯峨，特別秀美，小汽船中輕舟漫遊，雖無「兩岸猿聲啼不住」的景況，却另有一番風味。費了四小時遊畢，再到附近一處水上表演場，有數十男女青年表演水上跳舞及夏威夷歌舞，舞者張蓬飛行水上，水波高漲，伴同舞蹈，新奇出色，遠方遊客多來此地觀賞，真是世界之大，無奇不有。

結束威斯康辛的遊程，旋於七月十六日轉往芝加哥，改乘班機回到紐約，兩週不到的觀光旅行及參加世界道德重整會議，好幾次都是夜間行車，簡直馬不停蹄。接觸世界各國人物不少，聽到有關世局問題甚多，遊歷美國中部名勝數處，都是見所未見，美不勝收。先賢說：「與君一席話，勝讀十年書」，我在此十多天中曾與數十名各色人等，以及上千青年一起相處，交談七夜，尤其有關世界各國情勢，都在知無不言，言無不盡的氣氛下，談及人生意義修養，看到美國中部最為壯麗的勝景，真是豈止勝讀十年書而已？

訪中美洲波多黎各

在我回到紐約之後，接到國內兩封來信，使我悲喜交集，第一封信是內子沈文英所寫，據告她接到軍管區司令部的通知，國防部核定我退役，退役金九萬二千元，已開出臺灣銀行的支票，要我具領，問我要不要領受？我對此事感慨萬千，回想行年十九便從軍革命救國，追隨國父孫先生暨領袖蔣公，冒險犯難，堅苦奮鬥，直接間接經歷數百次惡戰苦鬥，常置生死於度外，而今天大陸淪於赤禍，河山破碎，正待我輩後死者雪

恥復國，再度定鼎中原，重建三民主義新中國，如何便要解甲歸田？即使我在十八年前因服文官職務，就已外職停役，其間，國防部曾兩次簽請要我退役，總統 蔣公都未核准，而今雖年屆六十，但身體精神，尚稱健壯，何必定要退役呢？連續三日朝思暮想，甚感悲痛，結果我仍復函內子，遵照規定，領取退役金，接受退役，今後我仍將淡泊明志，寧靜致遠，好學力行，從事研究、教學、寫作、珍攝自身，振奮精神，繼續反共革命救國救民事業，雖無名位，亦無軍職，但有生之日，仍當殫精竭智，賈我餘勇，為國宣勤，並慰勉妻兒子女，不必以我已無名位軍職而怕我傷心喪氣，我仍將以耿耿忠心，報效國家，兼報國父與 蔣公之厚愛與栽培的大德。

第二封信，是張岳軍先生的大札，示告已將我的考察報告，轉呈總統 蔣公，甚蒙嘉許，並囑代為通知，要我對國際宣傳，國民外交，海外華僑反共鬪爭擬具實施計劃報告，讀信至為欣奮，足見 蔣公固仍不知我已退役或因退役而不再賦予使命，因此我即決定在一週內撰擬一個加強國際宣傳與國民外交計劃，並為求專心寫作計，決定遠去美國殖民地波多黎各一行，就在那裡撰寫這個計劃。除函覆張岳公遵辦並告以即將前往歐亞考察行止，次日即揮別紐約。

七月廿一日清晨，女兒元真偕其未婚夫張亨利送我到甘迺迺機場，辦理乘機手續，簡單迅速，泛美公司查票員中有一中國人，特別熱心，替我分派較好座位，並告我航行注意事項。八時半起飛，飛航三小時半，正午即抵達波多黎各之三

王市，途中展望大地晴空，加勒比海的風雲盡入眼底，幽雅清麗，三王景物，令人陶醉得如入仙境。下機後，住入康達多海濱旅社，好友郭晴之來晤，言及曾到機場迎候，但錯過。彼早自紐約來此度假，相見甚歡，有友同遊異域勝地，其快何如！

在三王市居留一週，極盡遊賞之樂，無論山水、飲食、風情、娛樂，都可使人滿足，人情風俗，波籍居民兼有西班牙人的熱情，與天主教的文化、氣質，雖然生活方式稍形落後，這是長期處於殖民地統治之下的緣故，美國政府對他們頗見寬厚，近來大量投資進行生產建設，改善當地人民生活，提高他們的知識與道德水準，稍假時日，這裡必可成為進步發展的區域，因為先天自然環境甚佳。我在此間的觀光訪問，可說是賞心悅目之外，還盡情歡樂，先後三次在海灘游泳，兩度去看鬪牛，以至賭場、劇場、舞場、酒吧，都曾一一到過，此地民風稱淳，無論外地來客或本地人，彼此見面，均微笑相對，和顏悅色，友善而仁愛，交通秩序與觀光建設，都在日新又新，大力發展，朝野人士也都希望早日成為美國的一州，他們相信如能實現，必可成為與夏威夷一擠後來居上的新州。

我在觀光遊樂之餘，曾以不少時間，專心寫成中國在美宣傳工作計劃，題為「亞洲問題研究工作大綱」，對海外華僑及留學生用文化宣傳方法，加強連繫、團結，使國民外交與反共鬪爭澈底改觀，並擬不日寄請張岳公轉呈總統 蔣公參考，核奪採行，這是我旅遊東北亞日韓及美國半

年來與成千中外人士交換意見，集思廣益的心得，和對連繫民主陣營加強反共復國行動的意見，希望政府採擇。

我很快離開三王回紐約，但願他日重遊斯土，可惜此地華僑人數不多，甚盼國人和僑胞，多到此地觀光及發展。

熱門之夜暫充舞男

自四月十二日在夏威夷入境來到美國，到七月三十日準備離開，先後一百一十天，在此很短的時間內，由北到南，由西到東，旅遊行踪雖不到二、三洲，但却在五十城市以上，可說已經歷了半個美國，重要的城鎮差不多都去過了，有關美國思想、山水、人物等一般情況，都有了初步認識和瞭解，接觸的各階層人士逾三千，訪問晤談的師友也在千人以上，和我的兒子夫婦及第四、五、六女兒女婿都相處了一段時間，探親、考察、觀光、旅行、尋師訪友，都有了不少紀錄。人說，廿世紀是美國的世紀（十九世紀屬於大不列顛，廿一世紀則將屬於中國），美國的自由民主社會安全制度，規模偉大宏遠，世界各民族的人，都有入美籍的，美國雖有白人與黑人的種族歧視問題，但就大體言之，美國已是一個開放的自由平等的社會，三民主義所主張的自由平等，天下為公，世界大同的思想，在美國已付諸實行，奠定了基礎，只要我們能迎頭趕上，早日完成中興復國大業，實行三民主義，不消一個世紀，定可後來居上，實現大同世界的遠大理想，這是我遊美的心得和意念，甚望全國同胞與青年，急起

直追，努力以赴。離美前夕，女兒元真及其未婚夫張亨利姊弟邀我到紐約廿五街的藝術俱樂部（ART, CLUB）跳舞，那裏是一個新型的完全熱門音樂及阿哥哥舞的大集會，由名女人費雪與幾個美國披頭合作開設的，舞場很大，只有三百座位，但常有五百客人，熱情橫溢的熱門音樂和歌唱，在此炎炎夏日，雖有冷氣調節，跳舞者仍不免汗流浹背。我們九時進場，我差不多接連跳了五個小時，很多美國女孩子因為沒有舞伴，看到我會跳舞，就有好幾個移樽就教，我因此幾乎成了「舞男」，一身汗濕，幸未疲乏，體力堅強加上精神愉快；想是樂不知疲的主因。跳到將近三點鐘，才回寓所，這是平生第一次過渡娛樂，次日因要即去英國，沒有休息，寫了十幾封信，打了幾十個電話，向紐約友好道別，黃昏即赴機場，王叔銘同學、潘光韜、汪炳又及元真，元善等二十多人來到機場送行，乘英國大型客機，晚八時起飛，機上乘客近二百人，起飛後半小時進晚餐，機長說明由紐約到倫敦，時差五小時，飛航六小時半，明晨七時半可以到達。

天邊，霞光滿道，景色迷人，雖疲勞過度，惟在機上睡不成寐，在黑夜中便由美洲到了歐洲。

這是第四次到倫敦，四十年前曾來兩次，七年前第三次來此，因係舊遊之地，倫敦市容及觀光設施，改變甚少，加之此次旅遊方針，重在東與亞洲，歐洲只是路過性質，計劃取道倫敦、巴黎、羅馬、維也納，這些地方都只停留兩三天，但到瑞士日內瓦，以參加萬國基督教年會，則

停留十日以上，在倫敦只住兩日，頭一天搭乘觀光遊覽車，參觀皇宮及名勝，一架觀光車只有我一個客人，足證倫敦觀光事業的不景氣。

第二天訪問英國道德重整會總分部朋友納遜武德（NASSON, WOOD），他是世界道德重整會主要領導幹部之一，適逢他夫婦邀宴印度代表甘地及意大利與倫敦朋友，要我也作他的客人，彼此交談歐洲情勢及道德重整有關問題，並承他介紹我到瑞士科峯訪問道德重整會歐洲總部友人晤談。

這天晚上，我國駐倫敦代表新聞主任王家松夫婦約在家中吃飯，談了許多英國近事，並到一夜總會參觀。

倫敦。巴黎。瑞士

倫敦兩日小住，八月二日正午，由王主任陪同到機場，很想買點英國衣服留作紀念，看了很久都沒有合式的，只買了一件毛背心，聊作紀念，二時，小型客機起飛，同行只有兩個巴基斯坦人，由此也可證見英國交通遊客稀少，國勢衰頹，市場冷落之一斑。

三時抵達巴黎，我國駐聯合國文教中心在巴黎的代表陳源、趙克明來接，先訪問我國大使館舊址（現充文教辦事處），黃昏下榻旅社，好友季天行的女公子在巴黎就學，來訪餐敘。

因為預定在巴黎住一天，當晚參加巴黎旅遊社的夜間觀光俱樂部，同車有四十位各國的遊客，先到皇宮、凱旋門，巴黎鐵塔公園及新舊巴黎

市街，看夜市夜景，再到一夜間俱樂部的夜總會，看脫衣舞及現代歌舞。

午夜一時到利多（LIDO），看有名的大規模歌舞劇，燈光佈景，豪華壯麗，脫衣舞者，成百男女登場，技藝均屬一時之選，甚負勝名，但似不如七年前來此觀賞時的興旺，更不如四十年前的充實，主唱歌星男高音甚好，女歌星則姿色平平，雜耍魔術，至為精彩，迨至三時始盡興而還。

四日清晨，友人邀往參觀拿破崙墓園及國家公園，下午二時，與陳源代表偕其表姪女匆匆趕赴機場，搭乘由巴黎前往瑞士的飛機，三時十分起飛，四時便到了日內瓦，阿爾卑斯山上白雲與陽光輝映，富麗堂皇，茵夢湖水，碧綠蒼翠，世界公園由空中展望，真是美不勝收，名不虛傳，聯合國辦事處高秘書及友人李晏平等均在機場迎接。

住進國際旅社，五時報到，參加萬國基督教聯合會會議，七時參加酒會，八時參加李晏平夫婦的晚宴，張彼得夫婦、王惕吾夫人也在座，海外逢知己，他鄉遇故知，甚是難得。

萬國基督教聯合會

萬國基督教聯合會（I.C.C.C.）代表大會，參加的有九十多個國家代表一千人，二百多教會，六百多電臺為大會轉播新聞，我曾參加貴格會，隨成文秀牧師領導之中國代表團出席，大會規模之大，主旨在團結基督教，反對共產主義，支

援亞洲越南及中華民國臺灣反共戰爭，意義深遠，為歐洲及世界一大會議，會長麥金泰在美國及世界基督教會與社會輿論方面，資高望重，有最大之發言權。今日大會開幕，由他擔任主席，並致詞介紹各國主要代表，首由副會長宣讀「光明與黑暗」論文，主席宣讀 蔣總統賀電，要求大會致電美國總統詹森，支持美國在越南堅定的政策，請其正視亞洲與世界的禍源，協助中國大陸同胞恢復自由，大會全場熱烈歡迎，一致通過組設小組研擬由大會致美總統電文，下午經大會討論後修正通過，這在當時實在是一件大事。

晚間，大會由麥金泰會長講經，並介紹各國 ICC 領導人分別致詞，一週會議中，除討論專題外，各國工作報告佔很長時間，第五日為遠東宗教反共之聲，由遠東各國代表報告，以印度、菲律賓、韓國、日本、中華民國為主要報告者，成文秀牧師與我代表中國講演，八月九日下午三時，我曾在大會講演一刻鐘，由成文秀牧師翻譯，我的演詞說：「今日亞洲為歷史上最黑暗的時代，比歐洲羅馬時代還更恐怖黑暗、悲慘，二十年來，中國大陸已因中國共產黨徒的倒行逆施暴政，殘殺及饑餓死亡的人民逾億，目前大陸人民仍在過着死亡線上的生活，不過，毛澤東偽政權內部鬭爭甚烈，缺點甚多，反美反蘇，東征南進，四面受敵，希望 ICC 慨然支持美國援助越南反共戰爭，更要支援中華民國的反共復國戰爭，希望 ICC 第七屆代表大會能在亞洲舉行，請大會為亞洲人民的福祉祈禱。」

這次短短的講演，很受大會重視，成文秀牧

師專題講演的講題為「共產主義與世界基督教大會(WCC)的關係」，批判親共的基督教會，義正詞嚴，亦為大會所重視。我們在這次大會中為國家盡了相當責任，認識了成百的世界各國反共基督教領袖，聽到各國宗教反共鬭爭及支援亞洲與中國反共的情況，其價值及我個人的收穫，較之在美國麥金諾島世界道德重整會議還要大，我對自己能以個人的貢獻，為國家利益盡到心力，感到欣慰。

在瑞士半月，除出席萬國基督教聯合會代表大會外，曾到科峯歐洲道德重整會總部訪問，見到李晏平、溫鳴劍、朱家驥、張元等老朋友，聚會多次，長談世事，對於日內瓦茵夢湖的明麗，以及名勝區域的觀賞遊樂，不僅重溫了八年前來此出席國際勞工會議的舊夢，也有一些故國之思的新愁。

西德之遊天涯遇舊

八月十六日由日內瓦飛往柏林，十二時啓航，一時抵達富蘭克福，戴安國先生父女來迎，煩他代洽另換班機，三時抵柏林，老友宋鳳恩接機，順利到達旅社落腳，晚間同看電影，片名「我的漂亮女人」，午夜始返住處休息。

柏林因係英、美、法、俄四國佔領共管，東德包圍，地位特殊，東柏林可恥的圍牆，形成自由與奴役的分野，誠為歷史所僅見，只有三條航空路線，三條公路，兩條鐵路，一條水路，可與外界交通運輸，有時再被阻礙，困擾通行。過去原有居民六百萬的柏林，現僅餘四百萬了，計由

西德管理區為二百四十萬人，東柏林屬俄國管制區，為東德管轄，圍牆高築，刁斗森嚴，警衛嚴密，彼此交通往來甚為稀少。我會到圍牆邊界處參觀，西柏林尚很繁榮，東柏林則十分蕭條，一牆之隔，人間地獄，共產鐵幕內外的兩個世界，截然不同。其奴役蹂躪人權，真是罪惡。

在柏林居留四天，曾到各風景區及動物園水族館及百貨公司參觀，十八日到柏林自由大學遠東部訪問張貴永教授，因其血壓高住醫院，未曾晤面，但曾參觀部中研究設備，和他的助理人員長談大學研究情況，郭德鈺教授來此已五年，研究近代史，宋常廉新近來柏林，原在中央圖書館工作，談及研究大陸資料供應及對留學青年聯繫宣傳，建議辦一雜誌，普及發行柏林西德，至少可銷數百份，意見甚好，我在波多黎各所寫亞洲問題研究工作計劃中，即曾提出創辦一種中英法德西各國文字之綜合雜誌，分別在亞美歐洲各國發行，並以各國大學留學生為讀者兼作者，加強通訊報導與推銷發行，此為當務之急，希望國內學術機構會同黨政僑務負責單位，協同創辦。

二十日離柏林到明興，這裏是德國工商業一大發達區，我國在此有數十留學生，田曼詩、萬以滄等前來接機。這裏正在舉行一個大規模的世界交通展覽會，我曾用了大半天時間前往參觀，歐美各國交通設施及交通工具多在此參加展出，很多宏偉的計劃及交通建設，都用電影、電視在現場展示，使展覽會顯得更為生動。

明興市區及近郊，風景都很秀麗，從自然環境和市容的整建，足見德國的復興，不只是人與

財旺，工商發達，而社會安定，秩序良好，在在都作到了軍事化，生產化和藝術化，承田曼詩、萬以溢同學等邀集此間留學青年聚餐，舉行座談會，由我報告國內反共復國及臺灣建設三民主義模範省近況，彼此都很欣慰。

「海外存知已，天涯若比鄰」，此語現在應驗了，此次出國考察，已過五月，雖然遊踪尚只歷亞美歐洲六個國家，但行程却已超過半數，所到之處，都逢舊雨並結新知，即使素昧生平，也都一見如故，各抒己見論世局，從無一語涉虛誑，真是快事。

午間，我約集明與留學研究生十二人在廣州飯店便餐，親切如同家人父子，暢談三小時，我只費二十美元，而彼此得到的溫暖和慰安，殊非金錢所可衡量或堪以比擬。海外遊子，誰無故國之思？熱血的中國青年，誰不愛國？只以時空所隔，缺乏經常連繫，以致漸生隔閡，個人表示，今後願常以文會友，用文化服務方式，辦一綜合雜誌，服務海外青年朋友，當經彼此一致表示贊成。並盼早日實現。而今匆匆十二寒暑，我雖常結文字之緣，但籌辦雜誌讀物，服務海外青年之事，却始終未能實現，抱愧之至，甚望早日促成。

餐會結束，林幸之夫婦、田曼詩母女及同學數人，送我登機。下午三時乘班機去維也納，四時抵達，俞叔平公使夫婦及女子來迎，並安頓住到他們的商務辦事處去，然後觀光奧國。

維也納在沒落之中

奧國與意大利原是舊遊多次之地，這兩個國家乃是文化藝術發達的國家，只因近半世紀來世界戰亂頻起的影響，維也納和羅馬的藝壇，已較前遜色，日趨平淡了。

在維也納我曾參觀皇宮，及青少年音樂中心，我過去曾看過一部德國電影「我愛西施」，畫面十分美麗，好像就是拍這裏的故事，皇后茜茜是歐洲一大美人，而今看到皇宮中展出她的畫像，確是比那部影片中的女明星美得太多，維也納是音樂藝術之都，「藍色多瑙河」的戀歌，流傳全世界，叔平兄帶我參觀訪問正好是個音樂場所及夜總會，琴韻歌聲洋溢，氣氛不減當年，華爾滋舞曲，仍然最易使人感受溫馨愉悅，我們在公園漫遊，夜話世局好幾小時，午夜後，兩條黃皮膚的大漢漫步在長街之上，但見成百的神女。散佈在街道兩旁，花枝招展，等候生意上門，可是顧客居然寥寥若晨星，我們差不多踴躍了一個多小時，好幾次遇到她們相邀，我們都以友善的態度婉却了。

維也納市民一般生活頗為艱苦，市場不景氣，女孩子多不易找到職業，這種不景氣，是世界大戰和戰後共黨到處興風作浪，顛覆鬧爭所間接促成的。

來維也納小住三日，飲食住宿都承叔平兄款待，在商務辦事處下榻，吃的問題則在叔平公館解決，俞夫人血壓高，但待我至為殷勤，使我省下百元以上美金的支出，友誼情感，一如手足，這是天涯遊子所不易遇到的，精神慰藉，為之大增。

八月廿四日午前告別維也納，兩小時後從飛機下來，便已在羅馬，于竣吉大使及陳正海武官等，均到機場接我，我準備在羅馬居留一星期。

羅馬古城和梵蒂岡

到羅馬首先要參觀的是梵蒂岡的天主教聖地，陳武官陪我先去參觀大公會議場，接着轉往偉大崇高，富麗堂皇，聖靈福音綜合的天主廟堂，今日世界有五億以上信徒的天主教，對世界人類未來的禍福，影響極大，耶穌基督的聖經對共產主義的意識形態是相反的，希望天主教精神的力量，早日戰勝邪惡的共黨暴政及共產主義。

我們到了羅馬七山之一的加里波的像前，展望了全羅馬的絕代風貌，看到羅馬仍有不減當年盛世的景象。

在這個古城參觀訪問了他們的觀光事業，也到了那不勒斯參觀。會晤了不少老朋友，電影界老朋友王鈺請我吃飯，會見了幾位電影界朋友，于峻吉大使對我特別客氣，引導我參觀訪問了羅馬很多新文物，並介紹不少中外朋友，一個星期的羅馬觀光，對歐洲的快速旅遊，便告一段落。

訂閱中外雜誌及購買合訂本請將書款交存附近郵局劃撥一四〇四四帳戶或撥電話七〇七二四八〇，即可收到書刊。